след группы В.З. Хоружей. Всех ее членов арестовали и казнили. После нечеловеческих пыток была казнена и Вера. Это произошло в 1942 году.

Подобных героинь в годы Великой отечественной войны было множество, среди них и наши землячки:

- Зенькова Ефрасинья Савельевна, родилась 22 декабря 1923 года. В 1942 году возглавляет подпольную молодежную организацию «Юные мстители» в поселке Оболь, принимала активное участие в боевых операциях.
- Мариненко Татьяна Савельевна, родилась в Полоцком районе. С первых дней оккупации возглавила подпольную организацию в Сестринском сельсовете. В 1942 году стала разведчицей отряда, а затем бригады «Неуловимые». Много раз ее жизнь висела на волоске, и вот в августе 1942 года фашисты арестовали Таню. В течение нескольких суток допрашивали ее, истерзанная допросами, на обрывке своей рубашки, она написала собственной кровью две записки. В первой она сообщала имя предателя и предупреждала, кому из связных грозит опасность. А во второй написала прощальную записку своему брату. Мужественную патриотку фашисты расстреляли 2 августа 1942 года. Указом президиума Верховного Совета СССР от 8 мая 1965 года ей было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.
- Масловская Анна Ивановна, родилась 6 января 1920 года в Поставском районе. В боях против гитлеровцев Аня проявила исключительное мужество. Принимала участие в разгроме фашистских гарнизонов. Ею было уничтожено 3 паровоза, 43 вагона и более 100 немецких солдат офицеров, взорвала 270 рельсов. После войны Герой Советского Союза А.И. Масловская стала приемной матерью 15 сирот, родители которых погибли от немецких захватчиков.
- Партнова Зинаида Мартыновна, родилась 20 февраля 1926 года. Состояла в организации «Юные мстители». Отважная разведчица выполняла задания подпольщиков. Осенью 1943 года была схвачена фашистами. Начались ужасные дни издевательств и пыток. На теле 17-летней девушки не осталось живого места. Фашисты выкололи ей глаза и 13 января 1944 года расстреляли патриотку. В 1958 году Зинаиде Партновой присвоено посмертно звание Героя Советского союза.

Студ. гр. С-10 Алехна В.В. Науч. рук. доц. Ермоленко Н.А.

"КАТЮШИ" – ОРУЖИЕ ПОБЕДЫ

В Орше ещё в 1966 году была открыта мемориальная композиция в честь первой отдельной экспериментальной батареи реактивной артиллерии Советской Армии. Легендарная "Катюша" встала на пьедестал вечной славы. В салю-

те мужеству, доблести и героизму застыли стволы овеянных славой боевых ракетных установок.

Вернёмся к тем дням, когда стальная лавина врага бешено рвалась к Москве. Наши войска отступали, но отступали с боями. 13 июня фашисты заняли Оршу. Через 3 дня гитлеровцы были в Смоленске.

Перед нашим командованием стояла задача задержать врага хотя бы на несколько часов, чтобы войска могли занять оборону на новых подготовленных рубежах. Но как выиграть эти несколько часов? Выход был найден.

14 июля 1941г. на северо-восточных подступах к Орше, занятой врагом, появилась необычная батарея, которой командовал капитан Иван Флеров. Ни одна армия мира не обладала подобным оружием. Не выпускалось оно и нашей промышленностью. Только в одном из научно-исследовательских институтов страны в экспериментальных цехах было создано несколько опытных установок для испытаний на полигонах.

За день до начала Великой Отечественной войны, 21 июня 1941года, были завершены испытания новейшего оружия — установок реактивной артиллерии БМ-13, более известных впоследствии как "Катюши". Было принято решение о начале их серийного выпуска.

28 июня 1941г. капитану И.А. Флерову было поручено приступить к формированию первой экспериментальной батареи реактивной артиллерии. Институту было приказано отдать батарее Флерова все имеющиеся в Москве семь пусковых установок и около трёх тысяч ракет. Офицеры на батарею прибыли в основном из Артиллерийской академии. В ночь на 3 июля батарея выехала из Москвы на Западный фронт.

Первая боевая задача, поставленная перед капитаном И.А.Флеровым, — нанести огневой удар по железнодорожной станции Орша. Именно здесь скопились фашистские эшелоны с живой силой, техникой, боеприпасами и другими материальными ресурсами. И вот 14 июля 1941г., в 15 часов 15 минут, был дан первый залп ракетных артиллерийских установок по оршанскому железнодорожному узлу, а через некоторое время — по переправе фашистских войск через реку Оршица.

Этими ударами батарея капитана Флерова не на несколько часов задержала наступление фашистов, а на восемь дней. Каждый залп семи установок превышал одновременный залп артиллерийской дивизии из трёх полков. Вот почему огненный смерч потряс станцию. Начали рваться цистерны с горючим и боеприпасами. Через пять минут её всю поглотило море огня. На станции Орша практически были уничтожены все эшелоны и путевое хозяйство.

Эффект был потрясающим. Находясь на наблюдательном пункте, капитан Флеров сказал тогда: "Можно смело докладывать Верховному Главнокомандующему, что создано превосходное оружие. Надо думать, что отголоски залпа дойдут от Орши до Берлина!" Действительно. В штаб-квартиру фюрера снова полетели донесения: "У русских появилось неизвестное реактивное оружие. На том месте, где лёг залп, мгновенно плавится железо и горит земля" [1, с. 2].

Фашистская артиллерия, а потом и авиация попытались нанести удар по позициям батареи, над которой ещё не осела пыль и не рассеялся дым от залпа. Но позиция была пуста. Ракетчики, используя высокую подвижность и маневренность боевых машин, были далеко от того места, где располагалась батарея во время своего залпа. Тактический приём Флерова — залп — смена позиции — был взят на вооружение всеми подразделениями "Катюш".

15 июля 1941г. батарея капитана Флерова получила приказ — свершить стремительный бросок к Рудне, где сложилась угрожающая обстановка. Надо было задержать противника, который устремился на автомагистраль между Смоленском и Ярцевом. Батарея дала три залпа по мотоколонне фашистов, выпустив по ней 336 "эрэсов". После этого гитлеровцы в течение двух суток вывозили из этого района своих убитых и раненых.

Командующий артиллерией Западного фронта генерал-майор И.Крамар по горячим следам дал оценку новому оружию: "По заявлениям комсостава строевых частей и наблюдениям артиллеристов, возможность такого массированного огня наносит большие потери и настолько серьёзно действует морально, что противник бежит не только с участков, обстреливаемых новым оружием, но и с соседних, находящихся на расстоянии до 1,5км" [1, с. 2].

Батарея Флерова после Орши и Рудни действовала успешно под Ельней, Спас-Деменском. За три месяца боевых действий она нанесла немцам огромный урон. В то же время она поднимала боевой дух наших солдат и офицеров.

Гитлеровцы устроили настоящую охоту за новым оружием. Захват русского "чудо-оружия" стал мечтой немцев. Они обещали наградить тех, кто добудет это оружие, впридачу – демобилизацию с фронта, предоставление имения и пожизненное материальное обеспечение. Никому из немцев этими льготами не пришлось воспользоваться. Немцы решили разбрасывать листовки, предлагая расчётам "Катюш" переходить на их сторону, сулили им всяческие блага и вознаграждения. Но за всю войну ни одна установка так и не была захвачена врагом. При повреждении на поле боя их взрывали. Для этой цели на каждой машине имелось по 20 кг взрывчатки. Ещё расстреливали из орудий или уничтожали штурмовиками.

В октябре 1941г. флеровская батарея оказалась в окружении под Вязьмой и отходила на Восток... В ночь на 7 октября колонна машин батареи попала в засаду недалеко от деревни Богатырь. Личный состав батареи принял бой. Пока одни отбивали атаки врага, другие бросились к боевым установкам и взорвали их. Капитан Флеров, дважды раненный, взорвал себя вместе с главной пусковой установкой. Из 170 флеровцев из окружения вышли только 46 артиллеристов.

"Катюши" действовали и на других фронтах. На полтавщине в сентябре 1941 года по боевым порядкам немецкой дивизии был дан полковой залп "Катюш", За считанные секунды 26 установок выпустили по немцам 284 ракетных снаряда, в результате чего вражеская дивизия потеряла до 40% личного состава и боевой техники. Взятый в плен немецкий ефрейтор показал следующее: «Там было настоящее пекло. Огонь пожирал все — солдат, орудия, бронетранспортеры, танки. Сотни раненых погибли от потери крови, потому что санитары в те-

чение двух дней боялись подойти к этому проклятому месту». Еще бы — полк "Катюш" выбросил на врага 16 тонн смертоносного груза, уничтожив все живое на площади в 100 гектаров.

Войска осваивали новое оружие небывалыми темпами, потому что новое оружие обладало высокими боевыми качествами. Развертывание батареи занимало 5-10 минут. Из походного положения в боевое батарея переходила за 1-2 минуты. На зарядку пусковых установок требовалось не более 5 минут. Залп длился 15-20 секунд. Батарея могла дать 10 залпов в течение часа. Дальность полета составляла 8,5 километров.

В 1943 году группа ученых и военных инженеров сумела создать новые вращающиеся в полете реактивные снаряды улучшенной кучности. Плотность огня сразу возросла в 6,5 раз. Выросли огневые возможности реактивной артиллерии. Реактивный снаряд стал самым мощным в Великой Отечественной войне, а самой эффективной пусковой установкой стала БМ-48, которая выпускала 48 снарядов. Дальность полета увеличилась до 11 километров. Число боевых реактивных установок в годы войны постоянно нарастало.

В боях под Москвой приняло участие 415 боевых установок, под Сталинградом — 1100, на Курской дуге — 3122, под Берлином — 3304. Всего за годы войны было произведено более 10 000 установок разных модификаций и около 12 миллионов снарядов к ним. Подсчитано что в действующей армии к концу войны насчитывалось 40 отдельных дивизионов, 105 полков, 40 бригад и 7 дивизий реактивной артиллерии. Залп этих установок был эквивалентен одновременному залпу 5000 артиллерийских полков! Вот оно, "море огня", о котором писал капитан Флеров в первом донесении из-под Орши и которое сопровождало немцев от Москвы до Берлина.

"Катюши" заслуженно названы оружием Победы. "Катюшам", как солдатам, во многих местах поставлены памятники. В них – блеск и слава нашего оружия, которым владели настоящие герои.

Литература

1. Костюкевич, В. Выходила на берег "Катюша" / В. Костюкевич // Віцебскі рабочы. – 1996. – 13 ліпеня. – С. 2.

Студ. гр. То-8 Апет А.П., гр. Мл-78 Радненок А. В. Науч. рук. проф. Гельберг Я.Л.

ОККУПАЦИОННЫЙ РЕЖИМ НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ. ПОЛИТИКА ГЕНОЦИДА БЕЛОРУССКОГО НАРОДА

К числу важнейших событий в исторической памяти белорусского народа особое место следует отвести двум датам – Освобождению Беларуси от немец-